Szkolna Liga Fizyczna

V. Zadania z dzialu ELEKTROSTATYKA

. Z.11.10 str.146
Opisz, co si¢ stanie po krotkiej chwili z kulkami pokazanymi na
rysunku. Zwrd¢ uwage, ze tylko jedna z nich w momencie zetknigcia
jest natadowana. Uzasadnij odpowiedz.

. Z.11.12 str.146
Na nitkach wisza dwie jednakowe kulki, z ktorych jedna jest naelektryzowana, a druga oboje¢tna.
Czy zblizajac do kulek palec potrafisz rozpozna¢, ktora z kulek jest naelektryzowana? Uzasadnij
odpowiedz.

. Z2.11.13 str.146
il e W poblizu ciata naelektryzowanego dodatnio umieszczono przewodnik
(metal AB). Jak si¢ on naelektryzuje, jezeli na chwilg potaczymy

£ | zZiemia (uziemimy) punkt A, a nastgpnie punkt B? Uzasadnij
+ F ‘
+

odpowiedz.

. Z.11.14 str.146

e
Elektroskop silniej si¢ naelektryzuje (wskazowka odchyli si¢ mocniej), - é‘)
gdy naelektryzowana wskutek tarcia pateczka ebonitowa lub szklana /%/
bedziemy przesuwaé¢ wzdhuz po kulce elektroskopu, a nie tylko dotykac '
jednym miejscem. Jak to wyjasnic? P §

. Z.11.15str.146
Jezeli do kulki (lub preta) elektroskopu naelektryzowanego dodatnim tadunkiem zblizy¢ reke, to
wskazowka elektroskopu zmniejszy swoje wychylenie. Po oddaleniu rgki wychylenie
wskazowki znow wzrosnie. Jak to wyjasnisz? Czy w przypadku ujemnie naelektryzowanego
elektroskopu efekt bylby taki sam? Uzasadnij odpowiedz.

UWAGA! Do rozwiazania kolejnych zadan potrzebna Ci bedzie znajomos¢ prawa Coulomba.
Prawo Coulomba: Wartos$¢ sily oddziatywania elektrycznego F

F E
dwoch tadunkéw punktowych gy i gz jest wprost proporcjonalna 'i@ @ -

do iloczynu tych tadunkéw i odwrotnie proporcjonalna
do kwadratu odleglosci miedzy nimi r. Mozna to przedstawié

Za pomoca WZoru: F R,
F=f2t2
r r
F — warto$¢ sily elektryczne;, q.4,
, . . y e . . , F = F = k —_
k — wspotczynnik proporcjonalno$ci zalezny od rodzaju osrodka, =R re

01, 2 — tadunki ciat,
I — odlegto$¢ miedzy tadunkami.



6. Z.11.18 str.147
Ladunek elektryczny na kazdej z dwoch metalowych matych kulek zmniejszono dwukrotnie. Ile
razy nalezy zmniejszy¢ odlegto$¢ miedzy tymi kulkami, aby sita oddzialywania kulek nie ulegta
zmianie? Jak praktycznie mozna zmniejszy¢ tfadunek kulki o potowe?

7. Z.11.23str.148
Jedna metalowa kule elektryzujemy ladunkiem dodatnim +Q, a druga taka sama kulg —
tadunkiem ujemnym -3Q. Czy po zetknigciu kul, wyrownaniu tadunkéw i rozsunigciu kul na
poprzednia odlegtos¢, zwrot sity oddzialywania elektrycznego pozostanie taki sam czy zmieni
si¢ na przeciwny? Czy wartos$¢ sity oddziatywania kul na siebie wzro$nie czy zmaleje i ile razy?
Odpowiedz uzasadnij.

8. Z.11.25str.149
Migdzy dwoma metalowymi pionowo ustawionymi
ptytami, odizolowanymi od siebie i otaczajacych
przedmiotow, umieszczono piteczke pingpongowa
oklejona folia aluminiowa. Jezeli za pomoca maszyny
elektrostatycznej natadujemy plyty réznoimiennie,
kuleczka zacznie uderza¢ na przemian w jedna plyte
i w druga. Jak wyjasnisz mechanizm tego wahadtowego
ruchu piteczki?

do maszyny
elektroststycznej

—++++++++
e

9. Z.11.27 str.149
Jezeli znajdujace si¢ blisko siebie metalowe kule naelektryzujemy jednoimiennie tadunkami
Qi g, przy czym wartos¢ tadunku Q bedzie wielokrotnie wigksza od warto$ci fadunku q (Q>>q),
to zamiast odpychania moze wystapi¢ przyciaganie sig¢ kul. Jak mozna to wyjasnic?

10. Z2.11.28 str.150

Dwie jednakowe metalowe kule umieszczono obok siebie w odlegtosci r, a nastgpnie
naelektryzowano jednakowymi fadunkami Q —
pierwszy raz jednoimiennie, a drugi raz —
réznoimiennie. Okazalo sig, ze warto$¢ sity
wzajemnego odpychania jest nieco mniejsza od
wartosci sily przyciagania. Jak wyjasnisz tg
réznicg wartosci sit?

A

V1. Zadania z dzialu PRAD ELEKTRYCZNY I MAGNETYZM

1. Z.12.18 str.157
Pradniczka rowerowa (dynamo) przy S$redniej predkosci
jazdy wytwarza napigcie 6 V, a warto$ci nat¢zen pradéow |
plynacych przez obie zaréwki (przednia i tylng) wynosza po [d¥namo
0,3 A. Oblicz moc pradu wytworzonego przez t¢ pradniczke
1 energie wytworzona przez niag w czasie 2 h.




Z2.12.20 str.157

Elektryczny czajnik ogrzewa 2 | wody w czasie 10 min od temperatury 20 °C do temperatury
wrzenia przy normalnym ci$nieniu. Napigcie zasilania wynosi 220 V. Zakladajac, ze caly
cieplny przeptyw energii zachodzi tylko migdzy spirala grzejnika a woda, wyznacz natgzenie
pradu w spirali oraz jego moc.

Z.12.38 str.161

Ile bedzie wynosit cieplny przeptyw energii z elektrycznego zelazka do otoczenia w czasie 0,5 h
przy podtaczeniu go do instalacji elektrycznej o napigciu 220 V? Opor spirali zelazka wynosi
80 Q.

Z.12.58 str.165
Na podstawie rysunku wyznacz napigcie
zrédta pradu i natezenie pradu w obwodzie.

Z.12.70 str.168
Na podstawie rysunku wyznacz
nat¢zenia pradow I 1 I,

plynacych przez oporniki R i R,
oraz napigcie U zrodla pradu.

Z.12.72 str.168
Opdr dwoch rownolegle potaczonych opornikoéw wynosi 4 €, natomiast opdr jednego z tych
opornikdw wynosi 12 Q. Jaki opér maja oporniki potaczone szeregowo?

Z.12.73 str.168

Z czterech jednakowych przewodnikow o oporze 4 Q kazdy
utworzono kwadrat (rys.). Ile bgdzie wynosi¢ opér migdzy
wierzchotkami kwadratu Rag, Rac i Rap?

c

Z.13.9str.173

Jezeli w poblizu kompasu umiescimy kawatek nienamagnesowanego zelaza, wowczas jeden
Z koncow igly magnetycznej, zamiast wskazywac kierunek potnocny czy potudniowy, wskazuje
potozenie kawatka zelaza. Jak to wyjasni¢, skoro zelazo nie byto namagnesowane?



9. Z.13.35str.180
Zestawiono obwod ztozony z dwoch pierScieniowych
przewodnikéw zwisajacych obok siebie jak na rysunku. Czy te
pierscieniowe przewodniki przyciagaja si¢, czy odpychaja
i dlaczego?

10. Z.13.49 str. 184
" Konce dwoch metalowych (ale nie zelaznych)
potpierscieni A 1 B potaczono wiotkimi przewodami

I zawieszono naprzeciw siebie, a migdzy nimi utozono
magnes sztabkowy (rys.). Jezeli potpierscien A wprawimy
w ruch wahadlowy wzdluz kierunku pola magnetycznego,
to polpierscien B rowniez zacznie si¢ wahaé. Jak to
wyjasnisz?

VII. Zadania z dzialtu DRGANIA | FALE

1. Z.14.8str.191
Odlegtos¢ miedzy sasiednimi grzbietami fal na morzu wynosi 12 m. Ile wynosi predkos¢ ruchu
fal biegnacych prostopadle do ladu, jezeli uderzaja one o brzeg 15 razy w czasie 1 min?

2. Z.14.13str.192
Odwaznik zawieszony na sprezynie drga tak, ze dlugos¢ sprezyny zmienia si¢ od 1; = 20 cm do
I, =26 cm. Ile wynosi amplituda drgan tego odwaznika?

3. Z.14.14 str.193
Czlowiek wykonuje 20 oddechéw w czasie 1 min. Oblicz czgstotliwos¢ oddychania.

4. Z.14.15str. 193
Na sprezynkach drgaja dwie kulki. Jedna ma okres drgan réwny 1,2 s, za$
druga drga z czgstotliwoscia 0,8 Hz. Ile drgan wykonuje kazda z kulek
w czasie 1 min?

5. Z.14.19str.194
W zegarze wahadtowym wahadlo sktada si¢ z metalowej soczewki — ,,serca”
i preta, wzdhuz ktérego mozna to serce przesuwac (rys.). W ktora strong — do
gory czy do dotu — nalezy serce przesuwac, gdy zegar si¢ sp6znia? Uzasadnij
odpowiedz.




6. Z.14.22 str.194

Na poziomym sznurku zawieszono
wahadlo A o duzej masie, a obok
kilka wahadetek o roznych >
dlugoéciach  (rys.). Ktore z
wahadetek: a, b, ¢, d, e, czy f
bedzie wykonywac drgania
0 najwigkszej amplitudzie, gdy
spowodujemy wahanie wahadta A?
Uzasadnij odpowiedz.

7. Z.14.38 str.197
Cztowiek styszy dzwigki o czgstotliwosciach od 20 Hz do 20 kHz. Oblicz zakres dtugosci fal
styszanych przez cztowieka, jezeli ich predko$¢ w powietrzu wynosi 34[’!? .

8. Z.14.40str.198
Od chwili dostrzezenia
btyskawicy do uslyszenia
grzmotu  uptynat czas 9s.
Przyjmujac, ze predkos¢ fali
dzwigkowej w  wilgotnym
powietrzu  wynosi 335? ,

a predkos¢ $wiatta jest nieskonczenie duza (w rzeczywistosci wynosi 300 ﬂﬂﬂ% ), oblicz

w jakiej odlegtosci (w przyblizeniu) nastapito uderzenie pioruna.

9. Z.14.41str.198
Sygnat akustyczny wystany z echosondy statku rybackiego w gtab morza
wrocil odbity od tawicy ryb po uptywie czasu 0,4 s. Jak gieboko ptynie ta
tawica? Predkosc fali gtosowej w wodzie wynosi ok. 145(]? :

10. Z.14.51 str.201

W celu wzmocnienia dzwigku kamertonu ustawia si¢ go na
drewnianym pudle rezonansowym otwartym z jednej strony.
Drgajacy kamerton pobudza do drgan drewniane pudlo, a jego
drgania wywoluja w powietrzu znajdujacym si¢ w $rodku fale
stojaca ze strzatka S U wylotu pudta i weztem W na tylnej Sciance
pudta. Oblicz dtugos$¢ | pudta rezonansowego (rys.), na ktorym
znajduje si¢ kamerton drgajacy z czg¢stotliwoscia 500 Hz. Przyjmij,
ze predko$¢ fali dzwickowej w powietrzu wynosi 34(]? :




VI1Il. Zadania z dzialu OPTYKA

. 2.15.5str.203

Promien Ziemi w przyblizeniu wynosi R; = 6 400 km, a promien Stonca jest rowny Rs= 110 R,.
Odleglos¢ od srodka Ziemi do $rodka Stofica wynosi w przyblizeniu 1 = 24 000 R; (rysunek). Jak
daleko poza srodek Ziemi sigga stozek cienia Ziemi (X)?

R .z
Rs I z cien

Ziemia

Stonce

. 2.15.6 str.203

Kat widzenia tarczy Stonca i tarczy Ksigzyca przy obserwacji z powierzchni Ziemi jest
W przyblizeniu jednakowy (rysunek). Odlegto$§¢ od powierzchni Ziemi do $rodka Ksigzyca
wynosi okolto Iy = 384 000 km, a odleglo$¢ od powierzchni Ziemi do $rodka Slofica jest rowna
okoto Is = 150 000 000 km. Srednica Stonca jest rowna w przyblizeniu ds = 1 400 000 km. lle
wynosi w przyblizeniu $rednica Ksigzyca dx? Porownaj wynik obliczen z danymi w tabeli
W podreczniku. (Odczyt z tabeli: ok. 3,5 tys. km.)

(R < sansddig

" g o

|

Stonce Ksiezyc Ziemia

. Z.15.13 str.204

Odlegtos¢ Stonca od Ziemi wynosi w przyblizeniu 150 mln km. Wiedzac, ze predkos¢ swiatta
W prozni wynosi ok. 300 IIIIZIIIIJ{T"':'1 oblicz, ile czasu potrzebuje $wiatlo, aby przeby¢ odlegtosé

ze Stonca do Ziemi.

. Z.15.17 str.205

Zakres dhugosci fal §wietlnych w powietrzu, rejestrowanych przez oko ludzkie, zawiera si¢
w granicach od okoto 400 nm (fiolet) do okoto 800 nm (czerwien). Wiedzac, ze predkosé

Swiatta w powietrzu wynosi okoto EDﬂTm oblicz, jaki jest zakres czgstotliwosci $wiatla

rejestrowanego przez wzrok przecigtnego czlowieka.

. 2.15.20 str.205

ol | B2

Ile wynosi kat miedzy promieniem odbitym i powierzchnia odbijajaca, jezeli 7 kata miedzy

promieniem padajacym i promieniem odbitym wynosi 80°?



6.

10.

Z.15.30 str.207

Schemat prostego peryskopu do obserwacji z ukrycia |
przedstawia rysunek, na ktorym Z; i Z, — to plaskie :

zwierciadetka. Czy obraz przedmiotu AB widziany
przez obserwatora w zwierciadle Z, bedzie prosty, czy
odwrécony? W ktérym miejscu obserwator bedzie
widzial ten obraz? Wykonaj rysunek.

Z.15.35 str.208

Jadac samochodem w dzief widzimy, Ze katuza na asfaltowej szosie jest jasna, a suchy asfalt
prawie czarny. Natomiast jadac w nocy, przy o$wietleniu szosy reflektorami samochodu, kaluza
jest prawie czarna, a suchy asfalt jasny. Jak to wytlumaczy¢?

Z.15.53 str.213

Promienie $wiatla biatlego padaja pod katem o na
potokragla szklang ptytke i1 szklany pryzmat (rysunek).
Ptytka i pryzmat sa jednakowo oddalone od ekranu
I wykonane z tego samego gatunku szkta. Dlaczego
widmo powstate na ekranie jest szersze przy przej$ciu
Swiatta przez pryzmat niz przy przejsciu przez
potokragta ptytke?

Z.15.62 str.216

3
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szkto
> :
szkto f
powietrze

3 Poziomo ustawione

f

zwierciadto wkleste ma
ognisko F w odlegtosci f =
10 cm od zwierciadla. Do
zwierciadla nalano wody,
przy czym najwigksza
grubo$¢ warstwy wody
jest mniejsza od dlugosci

ogniskowej. Czy ogniskowa f przez to ulegta skroceniu, wydtuzeniu, czy pozostala bez zmiany?
Narysuj bieg promieni §wietlnych odbitych przez zwierciadto z woda.

Z.15.70 str.218

W odlegtosci 30 cm od soczewki o zdolnosci skupiajacej 20 D znajduje si¢ przedmiot. W jakiej
odlegtosci od soczewki powstanie obraz tego przedmiotu? Jaki bedzie to obraz? Przedstaw

schemat powstawania tego obrazu na rysunku.

Zadania pochodza ze zbioru zadan:
Romuald Subieta ,,Gimnazjum Fizyka Zbior zadan klasy 1-3” WSiP Warszawa 1999



